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Voda patří mezi základní podmínky pro
život na zemi. Nárůst její spotřeby od-
ráží jak neustálý nárůst populace, tak

i zvýšený standard bydlení. Bohužel i úprav-
ny vod a čističky odpadních vod jsou často
vystaveny riziku úderu blesku. Zejména
díky rozsáhlé ploše čističek a často nechrá-
něným polohám. Údery blesku patří mezi
hlavní prvky úvah o riziku, které je nutné
zvážit. V úvahu přichází jak přímý účinek
úderu blesku do budov (instalace externí
bleskové ochrany), tak i vznik přepětí jako
jeho následek (instalace svodičů přepětí).
Důsledek úderů blesků na čističky vod má
zpětný dopad na všechna ostatní zařízení
a vzniklé přepětí v síti přímo ovlivňuje insta-
lované přístroje i dálkovou správu systému.

Ochrana prostředků pracujících s kolobě-
hem vody se zaměřuje na všechny typy za-
řízení, např. čerpací stanice, čističky, vodo-
jemy, transport a distribuce. 

Zkušenosti s ochranou proti 
přepětí
Skupina ABB, zabývající se bleskovou
ochranou, těží ze zkušeností získaných
v posledních dekádách při vývoji technologií
na ochranu proti přepětí. Vedle nejnověj-
ších odborných znalostí, týkajících se kom-
plexních dodávek bleskové ochrany (jak ex-
terní – hromosvody, tak interní – svodiče
přepětí), nabízí ABB Soulé také řadu svodi-
čů přepětí věnovanou čističkám vod a zaří-
zením spojeným s koloběhem vody. 
Jedná se o obsáhlou řadu svodičů přepětí
přizpůsobených ochraně úpraven vod a čis-
tiček odpadních vod. 
Z obecného hlediska doporučuje ABB na
vstupu do elektrické instalace budov mon-
táž svodičů bleskových proudů OVR
typu 1. Dále je nutné zapojit svodiče pře-
pětí OVR typu 2, a to co nejblíže zařízení,
které vyžaduje ochranu. 

Přenosové vedení, telefonní linky, počíta-
čová sí� nebo proudové smyčky musejí být
také chráněny proti přepětím. Pro tyto
účely je určena řada OVR TC P.

Svodiče přepětí nejen 
pro čističky odpadních vod

Ochrana distribučního systému –
průtokoměry
V případě, kdy průtokoměr má oddělený
senzor, je nezbytné chránit decentralizova-
né řídicí automaty v distribučním systému.
Svodiče přepětí jsou umístěny z jedné stra-
ny na telefonní lince spojující automatická
zařízení (průtokoměr + automat) s řídicí
budovou a z druhé strany na přenosovém
vedení (4/20 mA) spojujícím průtokoměr
se senzorem. 

Pokud je senzor již integrován v průtoko-
měru, je potřeba chránit pouze automa-
tické zařízení. V tomto případě se svodič
přepětí instaluje na linku 4/20 mA spoju-
jící automat s průtokoměrem. Taktéž
chráníme telefonní linku spojující auto-
mat s řídicí budovou jako v předchozím
případě. 

Příklady svodičů přepětí pro jednotlivá zařízení
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Ochrana vodojemů
Ochrana objektů proti úderu blesku, jako
jsou vodojemy, vyžaduje instalaci hromo-
svodů, a� už klasických, nebo hromosvodů
s aktivním jímačem, a současně dostatečně
dimenzovaného uzemnění. Odpor zemniče
musí být menší než 10 ohmů. 
Z normy IEC/EN 62305-4 vyplývá, že v pří-
padě montáže externího systému ochrany
proti blesku na objektu je na vstupu elekt-
rické instalace (hlavní distribuční rozvá-
děč) nezbytné zapojit svodiče bleskového
proudu typu 1. 

ABB nabízí ucelený sortiment svodičů
přepětí jak pro klasické elektrické instala-
ce nízkého napětí, tak i pro specifičtější
oblasti, jako jsou telekomunikace a dato-
vé linky. Výše uvedený postup při výběru
svodičů přepětí je znázorněn pro příklad
objektů pro úpravu vody, nicméně 
podobný postup platí i pro další objekty,
například pro větrné elektrárny nebo
fotovoltaické systémy (viz například
Elektroinstalatér č. 4/2007 v článku
Alternativní zdroje energie jako součást
strategie ABB). 
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